坚守共产党人的本色追求

岳学鲲

遗嘱两封彰亮节,清廉百岁五高风。 灵山正果归公产,华夏镜因滋采生。 津已严家真本色,进贤退我至忠诚。 无尘银鉴千秋照,北斗担当责任明。

财政部原部长吴波同志的先进事迹经媒体报道后,在社会上引起强烈反响。根据中央领导同志重要批示精神和财政部党组的要求,全国财政系统正如火如荼地开展向吴波同志学习活动。这些日子,我在全面收集学习吴老诸多资料的基础上,有幸倾听了其身边工作人员的回忆,又认真精读了《来去无尘》这本记载其生前事的优秀散文集,事事感心,句句触魂,被他牢牢吸引、被他教育至深,被他引领前进。

题记七律,是我对吴老的深切缅怀和崇高敬意。吴老的优良作风和党员本色跃然眼前,他不是"高大全"的形象概念,而是我们身边的财政人,是细微中的善功,是朴素中的闪光,是淡远处的超拔,是烛照内心的灵魂之光。吴波精神与习近平总书记提出的"三严三实"要求高度契合,为财政系统党员干部树起了一座道德丰碑。我们要自觉践行"三严三实"要求,争当吴波式的好公民、好党员、好干部,坚守共产党人的本色追求。

要严于修身,打牢理想信念的基 石。理想信念是我们精神上的"钙",没 有理想信念,理想信念不坚定,就会得 "软骨病"。"面完达摩十年壁,换得金刚百炼身",吴老悲天悯人的情怀和绝无虚妄的精神,正是理想信念的源头。从年少时战火中许身报国的赤子之心,到终于找到光明、加入共产党的拳拳之忱,不变的是追求;从整风审干的"疾风劲草",到文化大革命的"烈火真金",不改的是信念。作为一名党员干部,要怀着对群众的深厚感情,面对执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验以及精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险,在艰苦困顿环境中严于修身,不断磨砺精进,永葆本色,撑起理想的主心骨,筑牢信念的压舱石。

要严于用权,练就责任担当的铁骨。建国前夕,毛泽东主席会见张澜先生时,竟找不到一件像样的衣服。毛泽东却说:"纨绔子弟考不出好成绩,安贫者事能成,我相信嚼得菜根,百事可为,我们会考出好成绩!"心向伟人,吴老也时常将自己从事的新中国财政工作比作是"进京赶考"。为节约20元钱而要求部门重做预算的"两头真",不把责任推向上级、也不把责任推向下级的"一身硬",无不体现了吴老谨慎用权、敢于担当的精神。作为一名党员干部,要时刻保持对权力的敬畏,遇事直道而行,多一份勤政为民的责任担当,勇于负重,用权为民,肯于担责,用权为国。

要严于律己,永葆两袖清风的丹心、清廉是为官的本分,自律是从政的操守。吴老在位时回延安不住套间住单间,基层调研不坐"红旗"挤吉普,常年住在裂缝掉灰的平房,去世后将两套房产交给国家,仅有的三万元存款除去丧葬费和给孩子们搬家费外不留任何遗产,真正实现了做"无产者"的崇高境界。然而,当下也常有被欲望蒙蔽双眼,身陷囹圄而晚节不保的贪官。"苦难的童年,奋斗的青年,上升的中年,悲惨的晚年"是他们的写照。作为一名党员干部,要时刻警钟长鸣,在面对诱惑的迷雾时,及时警示自己慎独、慎微、慎思,问心无愧地守护好心灵的港湾。

要勤政务实,涵养固本培元的襟怀。"君子务本,本立而道生",吴老一生都务实勤恳,平和淡然。他从实际出发,坚持财政综合平衡,深入基层调研不搞"花架子";他谋事不谋官,把部长位置主动让贤给年轻干部。当前,改革和发展的"险滩"等着去涉,稳定与发展的"硬骨头"等着去啃。作为一名党员干部,既要有干事创业的热情,又要不失健康从容的心态,多做打基础、利长远的事,把谋事、创业、做人定位到一个"实"字上,靠实干打牢基业,依真实塑造形象,凭实绩赢得民心。

(作者为财政部机关党委副书记) 责任编辑 韩璐